

农产品期货市场经济功能分析

作者: 甘正在 发布时间: 2004-10-13 11:02:58

论文摘要

我国农产品期货市场经过10多年的治理整顿,正处于逐步恢复发展阶段。由于我国农产品流通市场化改革进程的不断加快,以及加入WTO后,农产品价格受国内和国际市场的影响,农产品生产经营者将面临巨大的价格波动风险。我国期货市场的缓慢发展状况,满足不了风险日益增大的农产品现货市场的需要,特别是满足不了粮食流通市场化改革的需要。我国期货市场发展缓慢的原因很大程度上是由于人们对期货市场功能认识上存有偏颇。特别是对期货市场的功能和影响期货市场功能的因素,以及如何利用期货市场等问题,理论界的研究还显得不够。正是基于以上考虑,本文在前人研究的基础上,选择了《农产品期货市场经济功能分析》作为我的博士论文研究课题。

第一章从农产品价格风险出发,对农产品期货市场的产生及其原因进行了分析,认为期货市场产生的原因在于降低了风险转移的交易费用;提出了风险转移是期货市场的本质功能的观点。

第二章主要对期货市场风险转移功能的理论基础进行了总结。凯恩斯的正常交割延期费理论解释了期货市场上风险在投机者与套期保值者之间的分配关系。期货资本资产定价理论对凯恩斯的风险报酬作出了新的解释。仓储价格理论说明了期货价格基差的含义、解释了现货与期货价格之间的关系。

第三章主要阐述了套期保值者的风险决策机制。期货市场的风险转移功能是通过套期保值交易来实现的。套期保值的经济逻辑在于期货价格是对现货价格的未来预期,本文运用资产组合套期保值理论,对最佳套期保值率概念、最优套期保值率的标准模型、套期保值效果进行了分析。

第四章主要讨论了价格发现功能的基本含义、理论基础以及价格效应。认为价格发现是期货市场风险转移功能的派生功能,具有公共产品的性质。期货价格是未来现货价格的无偏估计,这是建立在风险转移功能基础之上的。

第五章对农产品期货市场功能的影响因素进行分析。从理论上讲,凡是影响期货交易的流动性、安全性和交易效率的因素都对期货市场的功能发挥产生影响。

第六章对国内农产品期货市场功能进行了实证分析。分析表明,我国农产品期货市场已有个别品种发挥了功能,期货市场的现状还不能满足农产品现货市场的需要。认为农产品的现货发育、市场主体的缺位、期货市场政策限制等因素限制了我国农产品期货市场的发展。

第七章分析了农民、政府对期货市场功能的利用。认为农民很少直接利用期货市场进行套期保值的原因,在于农民面临的风险特征以及农民价格风险管理具有多种选择方式。认为发展中介组织是农民利用期货市场的关键。通过对保护价政策的经济分析,认为期货市场可以作为政府保护价政策的替代工具。

第八章分析了粮食流通体制与期货市场的关系。利用前面几章分析的结论,分析了粮食流通体制改革的市场化趋势对期货市场产生的制度需求,以及期货市场在粮食流通体制改革中可能发挥的作用,并对农产品期货市场的发展进行了展望。

本文的研究特色:①在前人对期货市场理论研究的文献基础上,对期货市场产生的原因、期货市场功能的基本理论、套期保值者的风险决策理论进行了总结。②对期货市场的价格发现机制进行研究,提出了价格发现是成熟的期货市场的产物,它是期货市场风险回避功能的派生功能,具有公共产品的性质。③从理论和实践上,从政府、农民的角度出发,对期货市场的功能进行了分析。特别是政府如何利用期货市场来管理农业风险,中介组织在农民利用期货市场中的作用等进行了研究。④认为粮食现货市场是农产品期货市场的基础。只有市场化带来的粮食价格风险,才能产生对期货市场的需求。

[\[推荐朋友\]](#) [\[关闭窗口\]](#) [\[回到顶部\]](#)

转载务经授权并请刊出本网站名

版权所有: 中国社会科学院人口与劳动经济研究所

您是第位访客